

ЦЕРКОВНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ЕЖЕНЕДЕЛЬНАЯ ГАЗЕТА,

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: безъ доставки на годъ 3 р. 50 к.,
на полгода 2 р., на 3 мѣсяца 1 р., на 1 мѣсяць 40 коп.,
съ доставкой и пересылкой на годъ 4 р., 50 к., на полгода
2 р., 50 к., на 3 мѣс. 1 р. 30 к., на 1 мѣс. 50 коп.
ОТДѢЛЬНЫЕ №№ по 10 копѣекъ.

№ 38.

15-го СЕНТЯБРЯ,

1885-го ГОДА.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Донская улица, домъ Ризположен-
ской церкви, квартира протоіерея Виктора Петровича
Рождественскаго.

ОБЪЯВЛЕНІЯ ПРИНИМАЮТСЯ за строку, или мѣст-
строки за одинъ разъ 10 к., за 2 раза 18 к., за 3 раза 24 к.

СОДЕРЖАНІЕ: Епархіальная хроника. Торжество открытія епархіальнаго общежитія для своекоштныхъ воспитанниковъ Московской духовной се-
минаріи съ безплатнымъ содержаніемъ ихъ. Съѣздъ духовенства Московской епархіи. Внутреннія извѣстія Миссіонерскій отдѣлъ. Городъ Ласса и
его значеніе для Буддистовъ. Родъ князей Гагнимуровыхъ и его значеніе въ исторіи распространенія христіанства. Иностранное обозрѣніе. Коррес-
понденція. Изъ села Боброва Дмитровскаго уѣзда. Изъ села Рогачева Дмитровскаго уѣзда. Извѣстія и замѣтки. Пожертвованія погорѣльцамъ. Отъ
Совѣта Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія. Поправка въ таблицѣ выигршей 2-го 5% съ выигршами займа.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

ТОРЖЕСТВО ОТКРЫТІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО ОБЩЕЖИТІЯ ДЛЯ
СВОЕКОШТНЫХЪ ВОСПИТАННИКОВЪ МОСКОВСКОЙ СЕ-
МИНАРІИ СЪ БЕЗПЛАТНЫМЪ СОДЕРЖАНІЕМЪ ИХЪ.

Во вторникъ, 10 сентября, въ Московской духовной се-
минаріи происходило торжественное освященіе вновь устроен-
наго зданія для общежитія воспитанниковъ семинаріи. Устрой-
ство общежитія, въ которомъ теперь будутъ жить и содер-
жаться всѣ воспитанники семинаріи, всецѣло принадлежитъ
истинно отеческой заботливости нашего милостиваго Архипас-
тыря о благе духовенства. Ему принадлежитъ и мысль объ-
общежитія, онъ изыскалъ и даровалъ средства для этого
истинно-добраго и полезнаго учрежденія.

Наканунѣ освященія и открытія общежитія совершенно
было въ семинарской церкви всенощное бдѣніе, во время ко-
торого на литію и величаніе выходилъ преосвященный Ми-
саялъ, епископъ Дмитровскій. Самый праздникъ 10 числа
начался Божественною литургіею, которую совершалъ самъ
высокопреосвященнѣйшій митрополитъ Іоанннкій, въ со-
служеніи ректора семинаріи и другихъ лицъ изъ почет-
наго духовенства московскаго. На литургіи въ обычное время
о. ректоръ семинаріи сказалъ прочувствованное слово о зна-
ченіи для семинаріи настоящаго торжества. Послѣ литургіи
началось молебствіе, которое совершено было Владыкою въ
сослуженіи обоихъ своихъ Викаріевъ и при участіи много-
численнаго собора духовенства, собравшагося на свѣтлое тор-
жество семинаріи. Молебенъ начался въ семинарской церкви;
за тѣмъ съ крестнымъ ходомъ внутренними корридорами се-
минаріи всѣ перешли въ нижній этажъ вновь устроеннаго
зданія, предназначеннаго для столовой, и здѣсь совершено
было водоосвященіе, послѣ котораго преосвященный Мисаялъ
въ предшествіи о. Ректора семинаріи обошелъ и окропилъ
св. водою все новое зданіе. Въ концѣ молебствія Владыка
обратился къ присутствующимъ со глубоко прочувствованною
и тронувшею всѣхъ рѣчью, въ заключеніе которой, сказалъ:

«На щедроты отъ иконы Пречистой Матери Господа распрост-
ранено зданіе семинаріи до возможности вмѣщать въ себѣ
всѣхъ учащихся. Молютепно призываю покровъ Царицы
Небесной на начальствующихъ, учащихся и учащихся въ ней.
Во всегдашнее напоминовеніе о томъ, чтобы ходить достойно
сего небеснаго покровца, примите, досточтннй о. ректоръ,
отъ меня изображеніе святѣйшаго лика Богоматери», — и при
этомъ передалъ о. ректору въ благословеніе заведенію икону
Божіей Матери. — Торжество семинаріи почтили своимъ при-
сутствіемъ не только всѣ почетные лица изъ духовенства,
но и нѣкоторые изъ начальствующихъ и свѣтскихъ почет-
ныхъ лицъ столицы: Московскій губернаторъ С. В. Пер-
фильевъ и московскій оберъ-полицеймейстеръ А. А. Козловъ,
прокуроръ синодальной конторы г. Нейгардтъ и управляю-
щій синодальною типографіею г. Шишковъ, директоръ народ-
ныхъ училищъ московской губерніи А. В. Краснофѣвковъ.

Послѣ литургіи въ рекреационной семинарской залѣ прои-
сходилъ публичный актъ въ полномъ собраніи учащихся и
въ присутствіи многочисленной стороны публики. Къ дру-
гимъ украшеніямъ обширной семинарской залы на этотъ разъ
прибавился портретъ Владыки, прекрасно и очень схоже напи-
санный учителемъ рисованія въ семинаріи — художникомъ
г. Астаповымъ. Послѣ молитвы, семинарскій хоръ пропѣлъ:
Кирие элисонъ (Господи помилуй) Палестрини. За тѣмъ сек-
ретарь семинарнаго правленія прочиталъ утвержденное Св.
Синодомъ положеніе о вновь открываемомъ общежитіи. Послѣ
него взошелъ на кафедру бывшій предсѣдатель общепархіаль-
наго съѣзда духовенства (2 сентября) о. протоіерей С. С.
Владимірскій и прочиталъ глубоко прочувствованный адресъ
Владыкѣ отъ лица духовенства Московской епархіи, покры-
тый множествомъ подписей, въ которомъ приносится глубо-
кая и сердечная благодарность Владыкѣ за всю его великую
милость и благодѣяніе, оказанные духовенству устройствомъ
общежитія, въ которомъ всѣмъ учащимся юношамъ отнынѣ
дается обезпеченное во всѣхъ отношеніяхъ содержаніе и пріютъ.
Кромѣ адреса были присланы еще благодарственныя телеграм-

мы отъ духовенства Богородскаго и Рузскаго уѣздовъ, которыя и прочтаны были о. ректоромъ семинаріи.—Хоръ воспитанниковъ пропѣлъ гимнъ, соч. Малашкина, послѣ котораго преподавателемъ семинаріи И. И. Кедровымъ прочтена была историческая записка о состояніи Московской семинаріи за послѣднее 20-лѣтіе. Послѣ рѣчи всеми воспитанниками пропѣтъ былъ Догматикъ 7 гласа: *Мати убо позналася еси...* За тѣмъ подошли къ столу двое воспитанниковъ семинаріи, чтобы принести благодарность своему Архипастырю и истинному отцу, по своимъ заботамъ о благостояніи учащихся. Одинъ изъ воспитанниковъ держалъ—прготовленный средствами учениковъ подарокъ Владыкѣ—книгу *Архиперейскій чиновникъ*, въ богатомъ съ серебрянными вызолоченными украшениями бархатномъ переплетѣ и приличной надписью, а другой сказалъ, обращаясь къ Владыкѣ, рѣчь, въ которой въ простыхъ, но именно по своей простотѣ и искренности трогательныхъ словахъ выразилъ Владыкѣ благодарность отъ лица своихъ товарищей за его истинно-отеческія попеченія о благѣ учащихся. Это былъ едва ли не самый трогательный моментъ всего торжества, во время котораго мисіе не могли удержаться отъ слезъ... Актъ закончился пѣніемъ молитвы.

Послѣ акта присутствующіе приглашены были откусать хлѣба соли. Столъ накрытъ былъ въ верхнемъ этажѣ вновь выстроеннаго для общежитія зданія, и всѣ присутствующіе могли видѣть сами это просторное, свѣтлое и прекрасное зданіе *).

СЪѢЗДЪ ДУХОВЕНСТВА МОСКОВСКОЙ ЕПАРХІИ 2-ГО СЕНТЯБРЯ *).

2-го сентября въ домѣ Московской семинаріи состоялся съездъ духовенства Московской епархіи. На основаніи новаго устава духовныхъ семинарій, предоставляющаго организацію съѣздовъ усмотрѣнію епархіальнаго преосвященнаго, по распоряженію Его Высокопреосвященства на съездъ явилось по пяти депутатовъ отъ каждаго изъ семи училищныхъ округовъ епархіи. Такъ какъ главнымъ занятіемъ съезда было избраніе членовъ правленій духовно-учебныхъ заведеній, то занятія съезда окончились въ одно засѣданіе, продолжавшееся отъ 11 часовъ утра до 5 час. по полудни.

По избраніи предсѣдателемъ съезда Смоленскаго, на Арбатѣ, протоіерея С. Владимірскаго, собраніе депутатовъ слушало записку о. ректора Моск. семинаріи объ устройствѣ въ домѣ семинаріи обширнаго помѣщенія для общежитія воспитанниковъ и о суммахъ, отпущенныхъ на сей предметъ Высокопреосвященнѣйшимъ митрополитомъ изъ суммъ Моск. каѳедры, въ количествѣ свыше 80.000 р., и постановило выразить Его Высокопреосвященству, въ особомъ адресѣ, чувства глубочайшей благодарности духовенства за его архипастырскія щедроты; при чемъ поручено предсѣдателю съезда представить сей адресъ Его Высокопреосвященству въ день открытія общежитія, 10 сентября.

*) Мы помѣщаемъ здѣсь только самое краткое описаніе открытія общежитія при Моск. семинаріи. Въ одномъ изъ ближайшихъ № нашего изданія мы помѣстимъ подробное описаніе его со всеми произнесенными на немъ рѣчами.

*) Въ № 225 Современныхъ Извѣстій помѣщена была корреспонденція о съездѣ духовенства, и за тѣмъ перепечатана въ № 245 Московскихъ Вѣдомостей. Въ ней нѣкоторыя рѣчи присутствовавшаго на съездѣ Высокопреосвященнѣйшаго митрополита Иоаннкія изложены неправильно и не точно. Цѣль настоящаго сообщенія возстановить подлинный смыслъ рѣчей Его Высокопреосвященства.

За тѣмъ слушано было отношеніе Консисторіи, коимъ, по повелю ходатайства епархіальнаго съѣзда 1882 г. объ учрежденіи въ Московской епархіи взаимнаго страхованія отъ огня церковныхъ и причтовыхъ имуществъ, она сообщаетъ, что законъ, который бы представлялъ епархіальному начальству право утверждать по своему вѣдомству страховыя общества, въ виду не имѣется.

Послѣ сего произведены были выборы членовъ правленій духовно-учебныхъ заведеній Московской епархіи и ревизионной комиссіи для повѣрки отчетовъ епархіальнаго свѣчнаго завода.

Среди занятій съѣзда, въ собраніе депутатовъ (около часу по полудни) прибылъ Высокопреосвященнѣйшій митрополитъ. Не входя въ дѣла съѣзда, Его Высокопреосвященство изволилъ сдѣлать членамъ оного нѣкоторыя руководственныя замѣчанія и указанія и вошелъ въ обсужденіе нѣкоторыхъ вопросовъ, близко касающихся духовенства.

Прежде всего относительно самыхъ съѣздовъ духовенства Его Высокопреосвященство изволилъ замѣтить слѣдующее. Прежній уставъ духовныхъ училищъ требовалъ ежегоднаго созыва окружныхъ съѣздовъ для разсмотрѣнія и утвержденія составленныхъ училищными правленіями смѣтъ на содержаніе училищъ, для изысканія средствъ къ содержанію оныхъ, для избранія членовъ ревизионныхъ комиссій и пр. Но окружное духовенство, не имѣя въ своемъ распоряженіи особыхъ какаждъ либо источниковъ доходовъ, большею частію заботилось объ уравненіи расходныхъ смѣтъ съ имѣющимися наличными средствами, и въ случаѣ превышенія предъ послѣдними урѣзывало расходы. Это обстоятельство побуждало училищныя правленія составлять расходныя смѣты въ болѣе широкихъ размѣрахъ. При явной же необходимости назначить училищу пособіе, окружной съездъ обращался съ просьбою объ ономъ въ комитетъ училищнаго фонда епархіи. Но такъ какъ и онъ не могъ удовлетворить, по своимъ средствамъ, всѣхъ поступавшихъ къ нему требованій: то духовенство съѣзда съ ходатайствомъ о пособіи обыкновенно обращалось къ епархіальному начальству. Такимъ образомъ требованіе устава о томъ, чтобы духовенство заботилось само о содержаніи своего окружнаго училища и изыскивало само на то средства, не исполнялось. Слѣдовательно созывъ съѣздовъ для постановленія только рѣшенія о ходатайствѣ предъ епархіальнымъ начальствомъ относительно пособій училищамъ остается безцѣльнымъ, такъ какъ таковыя ходатайства могутъ восходить къ начальству непосредственно отъ училищныхъ правленій, помимо съѣздовъ.

Относительно учрежденія училищнаго фонда епархіи Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ замѣтилъ, что это учрежденіе въ основаніи своемъ очень хорошее. Но составители проекта фонда, предположивъ составить чрезъ 20 лѣтъ извѣстный капиталъ, процентами съ коего обезпечивалось бы содержаніе училищъ, не предусмотрѣли, что нужды училищъ должны были увеличиваться быстрѣе, нежели какъ могъ возрастать училищный капиталъ, и въ настоящее уже время фондъ не можетъ удовлетворить всѣхъ требованій училищъ. По этому, сохраняя до времени неприкосновеннымъ учрежденіе училищнаго фонда, необходимо изыскать другія средства къ содержанію училищъ. И эту заботу епархіальное начальство приметъ на себя.

Училища Московской епархіи преимущественно требуютъ капитальнаго исправленія зданій. Владыка осмотрѣлъ зданія

всѣхъ училищъ, и лучшимъ между ними признаеть Звенигородское а худшимъ—Коломенское. Законоспасское училище по своему положенію въ центрѣ города весьма удобно, но оно страдаетъ отъ тѣсноты своихъ помѣщеній при множествѣ учащихся, между тѣмъ какъ другія училища—не многолюдны. Для устраненія этихъ недостатковъ указаны были три способа: 1) закрытіе какого либо училища, напр. Коломенскаго, какъ немногочисленнаго и неудовлетворительнаго въ хозяйственномъ отношеніи, съ перемѣщеніемъ учениковъ въ Московскія училища и съ обращеніемъ на нихъ средствъ содержанія закрываемаго училища; 2) закрытіе при нѣкоторыхъ училищахъ приготовительныхъ классовъ,—каковая мѣра не должна быть особенно стѣснительна для духовенства, ибо родители или могутъ сами готовить своихъ дѣтей къ поступленію въ 1-й классъ училища, или отдавать дѣтей для начального обученія въ сельскія школы, для дѣтей же сиротъ будетъ въ непродолжительномъ времени открытъ отъ Московскаго Богоявленскаго монастыря пріютъ съ начальною школою въ селѣ Маронѣ, близъ Москвы, и 3) измѣненіе въ составѣ училищныхъ округовъ, съ тѣмъ, чтобы отъ училищъ, страдающихъ отъ тѣсноты, отписать церкви, или цѣлыя благочинія къ другимъ училищамъ не многолюднымъ, и такимъ образомъ по возможности распределить учениковъ по училищамъ равномерно и сообразно съ вмѣстимостію каждаго изъ нихъ. Не постановляя опредѣленнаго рѣшенія по этимъ вопросамъ, Владыка изволилъ благосклонно выслушивать мнѣнія по онымъ депутатовъ сѣзда, и общалъ, по обсужденіи, дать въ послѣдствіи времени этому училищному вопросу возможно лучшее для духовенства разрѣшеніе.

Довольно продолжительное время занялъ вопросъ о приготовленіи дѣтей къ поступленію въ училища. Высокопреосвященнѣйшій Владыка преимущественно указывалъ на трудность ребенка стать подъ школьную дисциплину, трудность сохранять вниманіе въ теченіи нѣсколькихъ часовъ ученія сряду, и выражалъ даже сожалѣніе объ отпадѣ прежняго порядка ученія, по коему два часа ученія были отнесены къ послѣобѣденному времени. Для освобожденія училищъ отъ многолюдства, полезно было бы возстановить прежнее учрежденіе такъ называемыхъ билетныхъ учениковъ, по коему дѣти, въ теченіи цѣлаго училищнаго курса были обучаемы дома (и для сего имъ былъ выдаваемъ отъ училищнаго начальства особый билетъ) и въ училища были представляемы только на годичныя испытанія. Во всякомъ случаѣ требуется, чтобы родители, имѣющіе возможность дать дѣтямъ первоначальное обученіе, не обременяли ими приготовительныхъ классовъ училищъ.

Послѣ сего Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ перешелъ къ предмету учрежденной въ епархіи эмеритальной кассы духовенства. Въ число участниковъ эмеритальной кассы записалось не много; а именно не болѣе восьмой части всего состава духовенства, хотя многіе изъ духовенства приняли участіе въ ней пожертвованіями съ отказомъ отъ правъ на пенсію. Небольшое число подписчиковъ на эмеритальную кассу объясняется частію новостію сего дѣла и незнакомствомъ духовенства съ выгодами, ожидаемыми отъ эмеритуры, частію довольно строгими условіями устава кассы. Его Высокопреосвященство изволилъ пояснить духовенству, что уставъ кассы пересмотрѣнъ былъ имъ самимъ, и изъ него исключены тѣ условія, которыя могли бы поставить это дѣло въ сомнительное положеніе (каковы напр. выдача ссудъ, приобрѣ-

теніе процентныхъ бумагъ частныхъ банковъ или какія либо биржевыя операціи), и для болѣе несомнѣннаго успѣха дѣла общаны въ уставѣ не высокія пенсіи. Но касса несомнѣнно также можетъ дать своимъ участникамъ болѣе обшаннаго. Для убѣжденія въ семъ указанъ былъ слѣдующій простой расчетъ: касса на капиталахъ въ 80 тысячъ руб. нѣтъ получаетъ процентовъ 4,000 р., если ихъ ежегодно раздѣлять на 400 человекъ участниковъ, то каждому достанется по 10 р. Особенно рекомендовалось недостаточнымъ лицамъ духовенства принять участіе въ кассѣ, такъ какъ чрезъ то они могли бы такимъ путемъ составить себѣ нѣкоторое обезпеченіе въ будущемъ. Если же кто находитъ для себя невыгоднымъ участіе въ кассѣ, то пусть взносовъ его послужитъ на пользу нуждающемуся собрату. Благотѣльность этого учрежденія очевидно открывается изъ примѣра эмеритальной кассы духовенства Саратовской епархіи, которая (касса) въ теченіи немногихъ лѣтъ своего существованія, не смотря на нѣкоторыя потери, успѣла составить себѣ капиталъ не въ одну сотню тысячъ.

Наконецъ Высокопреосвященнѣйшій Митрополитъ сообщилъ духовенству объ учреждаемомъ имъ въ Московской семинаріи общежитіи. «Много думалъ я, говорилъ онъ, о томъ, чѣмъ бы и мочь бѣдному духовенству, и пришелъ къ мысли помочь ему въ воспитаніи дѣтей». Въ прошломъ году открыто общежитіе въ Виоанской семинаріи, въ настоящемъ году для такого же общежитія отстроены большой корпусъ при Московской семинаріи, стоящій до 80 тысячъ рублей. Средства для сего получены отъ благочестиваго усердія жителей Москвы къ Иверской иконѣ Божіей Матери.—На ежегодное содержаніе воспитанниковъ общежитій обѣихъ семинарій потребуется до 30,000 р.; эта сумма будетъ отпускаема изъ доходовъ епархіальнаго свѣчнаго завода. Заводъ имѣетъ долги, такъ какъ началъ свое дѣло безъ всякаго основнаго капитала; но, наблюдая за операціями завода по ежемѣсячно представляемымъ вѣдомостямъ, Владыка надѣется, что чрезъ небольшое число лѣтъ заводъ покроетъ свои долги и дастъ тогда болѣе обширныя средства къ содержанію епархіальныхъ учреждений.—Для болѣе же успѣшнаго развитія этого дѣла, Его Высокопреосвященство предлагалъ духовенству оказать ему свое содѣйствіе въ семъ дѣлѣ какъ побужденіемъ церковныхъ старостъ брать съ завода свѣчи и уплачивать остающіеся долги, коихъ иногда накапливается по епархіи до 50,000 рублей, такъ и назначеніемъ опытныхъ и усердныхъ лицъ для образованія отчетовъ завода и повѣрки его наличнаго имущества.

Бесѣда Его Высокопреосвященства съ депутатами сѣзда продолжалась около часа.—По отбытіи его, о. ректоромъ семинаріи было передано членамъ сѣзда приглашеніе Его Высокопреосвященства принять участіе въ готовящемся въ семинаріи торжествѣ открытія общежитія.

Бесѣда Владыки произвела на депутатовъ въ высшей степени отрадное впечатлѣніе. Не то было бы, если бы Владыка Митрополитъ пріѣзжалъ на сѣздъ только для того, чтобы стыдить, срамить и укорять духовенство, какъ изображено это посѣщеніе въ корреспонденціи «Современныхъ Извѣстій». Нѣтъ, не стыдить духовенство пріѣзжалъ Митрополитъ, но побесѣдовать о нуждахъ духовенства, близкихъ и его сердцу, поговорить о средствахъ къ устраненію ихъ, помочь ему своимъ мудрымъ и добрымъ совѣтомъ... Это была истинная бесѣда отца съ дѣтьми, архипастыря съ его сослужителями...

Да здравствуетъ же нашъ благоустный архипастыр! И да ободрится духовенство, имѣющее такого печальника о его нуждахъ.

Протоіерей *Симеонъ Владиміръскій.*

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Пожалованіе ордена армянскому католикоу. Прекращеніе торговли и работъ въ воскресные и праздничные дни. Сборъ съ діаконовъ. Дѣятельность С.-Петербургскаго Братства Пресвятыя Богородицы. Открытіе противораскольническаго братства въ Сибири. Возобновленіе разрушеннаго храма въ Якобштадтѣ. Дворянскій Банкъ. Мѣры противъ семейныхъ крестьянскихъ раздѣловъ. Крестьянскіе приговоры противъ сквернословія и брани.

— Верховному патриарху Эчмиадзинскому и католикоу всѣхъ армянъ Макарію Всемилостивѣйше пожалованъ орденъ св. Благовѣрнаго князя Александра Невскаго.

— «Моск. Вѣд.» сообщаютъ, что въ Святѣйшемъ Синодѣ разрабатывается въ настоящее время въ законодательномъ порядкѣ вопросъ о прекращеніи торговаго и промышленнаго труда въ воскресные и праздничные дни. Окончательное разрѣшеніе этого вопроса, какъ слышно, должно послѣдовать еще въ концѣ нынѣшняго года.

— Въ той же газетѣ пишутъ, что по духовному вѣдомству состоялось на дняхъ распоряженіе о томъ, чтобы со всѣхъ діаконовъ, должность которыхъ въ настоящее время возстановлена въ составѣ церковныхъ причтовъ, требуемы были взносы въ размѣрѣ отъ 1 до 5 руб. въ годъ съ каждаго въ специальный сборъ на восполненіе духовенству.

— С.-Петербургское Православное Братство во имя Пресвятой Богородицы приняло въ послѣднее время самыя энергичныя мѣры къ открытію въ предѣлахъ Петербургской губерніи наибольшаго числа церковно-приходскихъ школъ при участіи мѣстныхъ сельскихъ обществъ. Что касается тѣхъ приходоу, въ которыхъ еще не устроены школы или почему-либо не могутъ быть устроены, то Братство предложило, чтобы священники въ церквахъ при богослуженіи обучали прихожанъ молитвамъ, Символу Вѣры и заповѣдямъ съ объясненіемъ не книжнымъ, а словеснымъ или устнымъ, каковое обученіе можетъ быть полезнымъ и въ тѣхъ селеніяхъ, гдѣ имѣются школы. По послѣднимъ свѣдѣніямъ, полученнымъ Братствомъ изъ 23 церковно-приходскихъ школъ, въ нихъ къ концу минувшаго учебнаго года обучалось 761 ученикъ, среднимъ числомъ 33 ученика на каждую школу, всѣхъ же 1,023 учащихся. Кромѣ центрального иконно-книжнаго склада въ Александро-Невской лаврѣ, открыто въ настоящее время 31 отдѣленіе его, изъ нихъ одно въ столицѣ, остальные по деревнямъ и уѣзднымъ городамъ. Въ минувшемъ году Св. Синодъ отпустилъ въ распоряженіе Братства 3 000 р. на устройство 30 церковно-приходскихъ школъ, 1,250 р. въ пособіе 50 домашнимъ школамъ грамотности, по 25 р. на каждую, и особо на школу въ селѣ Мроткинѣ, Лужскаго уѣзда, 250 р. Кромѣ того, Синодъ отпустилъ церковныхъ книгъ и учебныхъ пособій своего изданія на 2,405 руб. Сельскимъ священникамъ, которые заявили о желаніи открыть у себя церковно-приходскія школы, Братство послало: на 50 р. русскихъ книгъ и учебныхъ пособій, на 45 р. церковно-славянскихъ книгъ и 50 р. деньгами на школьную мебель и наемъ помѣщенія, всего по 145 р. на каждую школу въ 32 селеніяхъ и мѣстностяхъ Петербургской губерніи.

Забатами того-же Братства предложено открыть въ Петербургѣ особый миссіонерскій классъ для борьбы съ расколомъ.

— Въ Війскѣ (Томской губ.) открыто Братство св. Дмитрія Ростовскаго съ отдѣленіями въ Томскѣ и Маріинскѣ, для противодѣйствія расколу.

— «Рижскій Вѣстникъ» сообщаетъ, что въ предстоящемъ сентябрѣ состоится закладка каменнаго храма въ городѣ Якобштадтѣ на мѣстѣ древняго деревяннаго храма во имя Сочествія Св. Духа, разрушеннаго посредствомъ взрыва злоумышленниками въ прошедшемъ году.

— Въ газетахъ о предстоящей дѣятельности Государственнаго Дворянскаго Земельнаго Банка сообщается, что открытіе отдѣленій и дѣйствій Банка можетъ послѣдовать не ранѣе какъ послѣ выборовъ губернскими дворянскими собраніями членовъ отъ дворянства, то-есть вѣроятно въ декабрѣ этого года. Въ тѣхъ губерніяхъ, гдѣ въ 1885 году не приходится очередныхъ губернскихъ собраній, будутъ созваны чрезвычайныя собранія. Въ первую очередь предполагается открыть одновременно отъ 12 до 15 отдѣленій, въ томъ числѣ Московское съ четырьмя губерніями, а остальные по одному на каждую губернію; при чемъ вѣроятно, въ большинствѣ случаевъ, обязанности управляющихъ будутъ возложены на нѣкоторыхъ предсѣдателей отдѣленій Крестьянскаго Банка. Отдѣленіями этими будетъ охваченъ районъ центральной черноземной и степной полосъ, а именно губерніи: Орловская, Рязанская, Тамбовская, Пензенская, Симбирская, Саратовская, Воронежская, Харьковская, Екатеринославская, Херсонская, Бессарабская и Курская, а можетъ-быть и Земля Войска Донскаго. Въ районъ Московскаго отдѣленія предполагается включить губерніи Московскую, Тульскую, Владимірскую и Ярославскую. Затѣмъ въ будущемъ году послѣдуетъ вѣроятно открытіе отдѣленій второй очереди и т. д. Раздѣленіе на очереди основано главнымъ образомъ на свѣдѣніяхъ о степени задолженности дворянскихъ имѣній по губерніямъ.

— Въ виду дознаннаго на практикѣ и подтвержденнаго сенаторскими ревизіями вреда наносимаго сельскому хозяйству частыми семейными раздѣлами, имѣющими мѣсто въ крестьянской средѣ, предложено въ непродолжительномъ времени издать новый законъ, который ограничитъ семейныя крестьянскіе раздѣлы. Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ, какъ передаютъ «С.-Петербургскія Вѣдомости», собраны по этому поводу весьма интересныя данныя и отзывы мѣстныхъ губернаторовъ и въ настоящее время выработанъ уже проектъ, въ силу котораго предполагается ограничить крестьянскіе семейные раздѣлы безусловнымъ требованіемъ согласія не только главы семейства, но и сельскаго схода и начальника данной губерніи. Вышеупомянутый проектъ будетъ рассмотрѣнъ Государственнымъ Совѣтомъ въ октябрѣ текущаго года, и, въ случаѣ его одобренія, новый законъ будетъ введенъ въ дѣйствіе еще до начала новаго года.

— Въ «Церковно-Общественномъ Вѣсти.» находимъ слѣдующее, не лишнее интереса извѣстіе. Изъ села Игани Орловскаго уѣзда, Вятской губерніи, въ «Сынъ Отечества» пишутъ: «когда-то въ газетѣ «Сынъ Отечества» была помѣщена корреспонденція, кажется, изъ Пензенской губерніи на счетъ приговоровъ о представленіи дѣтей своихъ въ церковь къ общественному Богослуженію и въ случаѣ неисполненія налагался на родителей извѣстный штрафъ. Нѣчто подобное сему, свидѣтельствующее о нравственномъ прогрессѣ, появилось 19 іюля, какъ-бы въ честь и память прѣзда въ Вятку новаго владыки преосвященнѣйшаго Макарія и въ нашей мѣстности. Святый пр. Давидъ говоритъ: «положихъ устои»

моимъ хранило, еже не согрѣшити ми языкомъ моимъ». Этимъ храниломъ служатъ у насъ приговоры. Такъ, именно, въ восьми деревняхъ нашего прихода, состоящихъ изъ 200 домовъ, крестьяне, по милости Божіей, дали приговоры, чтобы ни одинъ изъ нихъ нигдѣ никогда не употреблялъ никакихъ гнилыхъ, скверныхъ, матерныхъ и всѣхъ непечатныхъ словъ. Произнесшій такое слово долженъ, въ присутствіи отца духовнаго класть земные поклоны, за первый разъ 100, за второй 150, а за третій тоже 150, но только публично въ церкви, кромѣ того онъ за третій разъ долженъ заплатить штрафъ 50 коп. на приходскую бібліотеку (въ нашемъ благочиніи при всѣхъ церквяхъ основаны особыя приходскія бібліотеки, откуда получаютъ книги всѣ грамотные прихожане). За малолѣтнихъ ругателей до 12 лѣтъ должны отвѣчать и родители, а потому съ мальчикомъ долженъ класть поклоны его отецъ, съ дѣвочкой—ея мать. Вдвое строже должны отвѣчать всѣ тѣ, которые ругаютъ своихъ родителей, а также всѣ грамотные, которые обязаны отучать отъ худыхъ словъ еще другихъ—неграмотныхъ. А въ одной изъ тѣхъ деревень, состоящей изъ 50 домовъ, отцы положили еще, чтобы всѣ, занимающіеся денежною картежною игрою, клали въ церкви публично по 100 поклоновъ. Незвинительна никакая ругань и въ пьяномъ видѣ; всякій ругающійся въ пьяномъ видѣ долженъ прибавить за свою нетрезвую жизнь еще 50 земныхъ поклоновъ. Въ напоминаніе исполненія своихъ обѣщаній были исправлены особые водосвятные молебны среди деревни, а гдѣ есть родники, то при нихъ, чтобы освященная вода напоминала всѣмъ и каждому о чистотѣ языка. Всѣ приговоры за подписомъ всѣхъ грамотныхъ должны быть скрѣплены въ мѣстномъ волостномъ правленіи, а самые приговоры должны навсегда храниться въ церкви. Пора бы общими силами вооружиться противъ сего тяжелаго закоренѣлаго порока.

МИССИОНЕРСКІЙ ОТДѢЛЪ.

ГОРОДЪ ЛАССА И ЕГО ЗНАЧЕНІЕ ДЛЯ БУДДИСТОВЪ.

Городъ Ласса имѣетъ такое же значеніе для многочисленныхъ поклонниковъ буддизма, какъ Іерусалимъ для христіанъ, и Мекка для масульманъ,

Онъ населенъ разнообразными народами и племенами: въ немъ обитаютъ тибетцы, китайцы, нипальцы, кашемиры и монголы. Главная святыня, привлекающая сюда многочисленныхъ поклонниковъ буддизма изъ разныхъ странъ Азіи, въ томъ числѣ нашихъ инородцевъ Сибири и средне-азійскихъ владѣній, составляетъ монастырь Пото-ла, въ которомъ находится Далай-лама, живое божество буддистовъ. Монастырь находится за городомъ и представляетъ громадное скопленіе высокихъ построекъ, образующихъ четверугольникъ въ 400 ярдовъ длиною и 200 ярдовъ шириною. Надъ всей этой массой строеній возвышаются пять позолоченныхъ геби или шатровыхъ главъ, которыя ярко блестятъ при солнечномъ освѣщеніи на нѣсколько миль кругомъ. Въ монастырѣ, кромѣ живаго Далай-ламы, находятся еще могилы всѣхъ его предшественниковъ, которые какъ извѣстно, погребаются, хотя Далай-лама по вѣрованію буддистовъ не умираетъ, а только постоянно возрождается. Постройки монастыря многоэтажны (иногда до семи этажей) и въ нихъ находится много идоловъ, изъ коихъ одинъ, именно статуя бога Ямбы, сдѣланная изъ глины и снаружи позолоченная, имѣетъ болѣе десяти сажень въ высоту. Идолъ помѣщенъ на платформѣ въ нижнемъ этажѣ,

но его тѣло проникаетъ нѣсколько этажей и оканчивается безобразной головой, которую украшаетъ шапка, убранная разными драгоценностями. Далай-лама болѣею частію бываетъ мальчикъ, приученный съ ранняго возраста быть молчаливымъ или говорить отрывистыя заученныя фразы и при томъ особымъ, низкимъ и грубымъ голосомъ, долженствующимъ означать мудрость и зрѣлость.

Своихъ поклонниковъ Далай-лама принимаетъ сидя по восточному на возвышенной въ 6 футовъ платформѣ, одѣтый въ платье обыкновеннаго цвѣта ламъ, т. е. желтаго и краснаго, и съ голыми до плечъ руками. Въ рукѣ онъ держитъ прутыкъ, къ концу котораго прикреплены бѣлыя, красныя и голубыя шелковыя ленточки. Поклонникъ входитъ въ дверь, приближается съ сложенными какъ на молитвѣ руками къ платформѣ, прислоняетъ свою голову къ краю ея и повторяетъ въ мысляхъ торопливо свою просьбу. Предполагается, что Далай-лама слышитъ, и понимаетъ эти нѣмыя просьбы своимъ духовнымъ взоромъ. Онъ касается головы пилигрима концами шелковыхъ лентъ, что означаетъ благословеніе, и поклонникъ немедленно выпроваживается служащими ламами къ выходной двери. Вообще онъ долженъ считать себя счастливымъ, если ему удастся лицезрѣть великаго ламу какиянибудь полминуты. Лицамъ болѣе важнаго состоянія и положенія дозволяется войти на платформу и принести Далай-ламѣ земной поклонъ, на который земной богъ отвѣчаетъ прикосновеніемъ своей руки, указываетъ на мѣсто внизу платформы, гдѣ поклонникъ приглашается сѣсть, и удостоиваетъ послѣдняго однимъ или двумя вопросами.

Приходящіе въ Лассу пилигримы, кромѣ поклоненія Далай-ламѣ, обязаны еще ежедневно утромъ и вечеромъ дѣлать нѣсколько круговъ во кругъ города по священной улицѣ, называемой Лингъ-Коръ. Раннимъ утромъ можно видѣть, какъ цѣлыя толпы народа двигаются по этой улицѣ въ одномъ направленіи подобно часовой стрѣлкѣ. Богатые и знатные впрочемъ не принимаютъ участія въ этой процессіи, ссылаясь на то, что ихъ присутствіе можетъ нарушить благочестіе толпы. Они занимаютъ по этому вмѣсто себя замѣстителей, отъ которыхъ уже строго требуется, чтобы они отмежовали въ день положенное число круговъ. Самые ревностные налагаютъ на себя еще особое испытаніе, состоящее въ томъ, что они двигаются по той же улицѣ рядомъ послѣдовательныхъ земныхъ поклоновъ, при чемъ каждый новый поклонъ начинается съ того мѣста, гдѣ оканчивается предыдущій (Русскія Вѣдомости).

РОДЪ КНЯЗЕЙ ГАНТИМУРОВЫХЪ И ЕГО ЗНАЧЕНІЕ ВЪ ИСТОРИИ РАСПРОСТРАНЕНІЯ ХРИСТИАНСТВА.

Родъ князей Гантимуровыхъ имѣетъ немаловажное значеніе въ исторіи распространенія христіанства среди инородческаго населенія Забайкальской области.

Въ концѣ XVII столѣтія князь Гантимуръ съ своимъ сыномъ Батаномъ и родичами приняли русское подданство и выразили желаніе принять православную вѣру, о чемъ доведено было до свѣденія государей Петра и Іоанна Алексѣевичей нерчинскимъ воеводою И. Власовымъ. Въ 1684 году на имя этого воеводы послѣдовалъ указъ, коимъ повелѣвалось иноземцевъ призывать въ православную христіанскую вѣру и новокрещеннымъ давать жалованье великихъ государей по три рубля денегъ да по сукну и верстать ихъ въ службу, смотря по людямъ. Вслѣдствіе этого указа Власовъ приказалъ крес-

тить князя Гантимура и сына его Катана. Первый названъ былъ Петромъ, а второй—Павломъ. Воспреемниками ихъ были самъ воевода Власовъ и сынъ его Петръ. Затѣмъ новообращенные отправлены были въ Москву видѣть пресвѣтлыя очи государей. Отецъ на дорогѣ заболѣлъ и умеръ въ Нарымѣ, нынѣ уѣздномъ городѣ Томской губерніи, а сынъ его Павелъ былъ въ Москвѣ и получилъ слѣдующіе подарки отъ государей: кафтанъ суконный добрый, кафтанъ теплый лисій подъ камкою, зипунъ камчатый, соболемъ шапку, двѣ сабли, конь и два панцыря; кромѣ того съ нимъ же послано было въ Даурію его братьямъ и дѣтямъ 21 человекъ по портицу сукна по 4 аршина, по портицу камки по 7 аршинъ, велѣно было давать жалованье, ясакъ съ нихъ снять и написать имя его Павлово княжикъ. Воеводѣ и другимъ властямъ приказано было оказывать ему береженье, и ласку и привѣтъ въ нему держать, чтобы ему ни отъ кого никакихъ обидъ и безчестія не было; къ церкви его приводить и учить по часту, чтобы онъ навѣкъ православной христіанской вѣрѣ греческаго закона и отъ прежней своей богомерзкой вѣры отставалъ. Съ которой онъ князь Павелъ захочетъ жить, послалъ бы по нее въ улусъ, велѣлъ ее привести въ Нерчинскъ и привести тамъ въ православную христіанскую вѣру, а къ женамъ некрещеннымъ, живущимъ въ улусѣ, его не пускать. Это было въ 1685 году. Черезъ два столѣтія потомство князей Гантимуровыхъ съ православными родичами возрасло до 10,489 душъ обоюго пола, какъ видно изъ статистическихъ свѣдѣній за 1882 годъ. Въ ихъ вѣдомствѣ христіанство взяло перевѣсъ надъ язычествомъ. Крещеные тунгузы всѣ уже обрусѣли, давно ведутъ ослѣдую жизнь и живутъ въ деревняхъ. Сельское хозяйство находится у нихъ въ примѣрномъ порядкѣ, какъ у коренныхъ русскихъ. Крещенные вмѣстѣ съ своимъ княземъ тунгузы селились около Нерчинска, слѣдовательно находились подъ благотворнымъ вліяніемъ русскихъ поселенцевъ и отъ нихъ брали первые уроки въ хлѣбопашествѣ и ослѣдой жизни. Бывшій въ Нерчинскѣ Успенскій монастырь оказывалъ немаловажное вліяніе на благоустройство домашняго быта и воспитаніе въ духѣ христіанскомъ обращенныхъ инородцевъ. Братія обители съ своими игуменами занимались земледѣліемъ и приучали къ тому тунгузовъ. По разсказамъ старожиловъ, они запрягали по 40 и 50 сохъ. Монахи смотрѣли за работой, учили тунгузовъ пахать, сѣять и жать. Строго соблюдалась и церковная служба. При первомъ ударѣ колокола всѣ бросали работу и шли въ церковь на молитву. Кромѣ братія Нерчинскаго монастыря являлись по временамъ ревностными просвѣтителями тунгузовъ лица купческаго званія. Это были протоіерей Кириллъ Сухановъ и архимандритъ Бонифатій Березинъ. О просвѣтительной дѣятельности ихъ свидѣтельствуетъ сооруженныя ими каменные церкви въ Нерчинскомъ краѣ и образованные ими инородческіе приходы въ слободѣ Сухановской, Ансурѣ, Зюльзѣ, Торгѣ, Городищѣ и другихъ. Нынѣшніе потомки князей Гантимуровыхъ, собравъ вышеприведенныя свѣдѣнія и граматки изъ московскаго архива министерства юстиціи, рѣшились ознаменовать первое обращеніе своихъ предковъ въ христіанскую вѣру добрымъ дѣломъ. Собравшись 20 іюня прешлагаго 1882 года въ общее собраніе при степной думѣ, потомки князя Гантимура рѣшили построить церковь въ честь апостоловъ Петра и Павла, имена коихъ приняли въ святомъ крещеніи первые изъ ихъ предковъ, принявшіе христіанство въ селеніи Князе-Березовомъ. Это селеніе центральное и са-

мое многолюдное въ средѣ другихъ окрестныхъ селеній. Князь Александръ Васильевичъ Гантимуровъ былъ главнымъ руководителемъ этого дѣла. Онъ представилъ общественный приговоръ на утвержденіе высокопреосвященнаго Веніамина, архіепископа Иркутскаго во время его пребыванія въ главномъ городѣ Забайкальской области. Владыка преподѣлъ свое архіепастырское благословеніе на созиданіе храма въ память о первомъ озареніи свѣтомъ Христовымъ древней Дауріи.

ИНОСТРАННЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Возстаніе въ Румелии и объединеніе Болгаріи.

— Рядъ телеграммъ изъ Букурешта, Софійи и Филиппополя приносятъ извѣстія о крутомъ поворотѣ въ дѣлахъ на Балканскомъ полуостровѣ. Мало сказать: «крутомъ», но и неожиданнымъ, такъ какъ въ послѣднее время ни изъ Румелии, ни изъ Болгаріи не было извѣстій ни о какихъ «волненіяхъ» и «движеніяхъ» которыя давали бы основаніе ждать подобнаго взрыва. И вдругъ оказывается, что «населеніе Восточной Румелии *единодушно* провозгласило свое соединеніе съ Болгаріей», объявило свое правительство низложеннымъ и замѣнило его временнымъ. Румелійскій генераль-губернаторъ «осажденъ» или, точнѣе говоря, арестованъ въ своемъ дворцѣ, такъ какъ милиція, которая должна была его охранять и поддерживать порядокъ, оказалась не только на сторонѣ буяновъ, но и во главѣ ихъ. Вышло пропунциamento какое-то, такъ какъ филиппопольская телеграмма положительно утверждаетъ, что «милиція въ полномъ составѣ (стало-быть руководимая своими начальниками) присягнула на вѣрность князю Болгарскому». И все совершилось тихо и мирно, безъ кровопролитія, безъ нарушенія порядка. Милиція рѣшительно стоитъ во главѣ движенія, такъ какъ не толпы же населенія и не солдаты сами собою «заняли важныя стратегическіе пункты на Турецкой границѣ, разрушили телеграфное сообщеніе и взорвали мостъ близъ Мустафа-пашы», по дорогѣ изъ Адрианополя въ Германлы, далеко отъ центра взрыва, Филиппополя. И опять таки не солдаты же милиціи сами собою вдругъ надумались присягать на вѣрность князю Болгарскому... Какъ пришло въ голову начальству Румелійской милиціи присягать на вѣрность князю Болгарскому? Очевидно, что толчекъ былъ данъ изъ Софійи, и что это входитъ въ нынѣшнюю политику князя Александра и его правительства. Телеграммы изъ Софійи не оставляютъ никакого сомнѣнія въ этомъ. «Указомъ князя, сказано въ одной, армія мобилизуется и народное собраніе созвано на 22 сентября», то-есть на вторникъ. «Утверждаютъ, досказываетъ другая, что войска Болгаріи направляются къ Румелійской границѣ».

— 8 сентября обнародованъ слѣдующій манифестъ князя Болгарскаго: «Мы, Божіею милостью и волею народа, князь Сѣверной и Южной Болгаріи, объявляемъ нашему возлюбленному народу, что 18 числа сего мѣсяца населеніе Румелии, ниспровергнувъ правительство, учредило временное управленіе и провозгласило меня княземъ этой провинціи. На благо народа и во вниманіе къ его желанію соединить оба болгарскія государства въ одно, съ цѣлью достигнуть осуществленія его идеала, я признаю это соединеніе совершившимся фактомъ и принимаю титулъ князя Сѣверной и Южной Болгаріи. Принимая управленіе этою провинціей, заявляю, что гарантирую охрану жизни, чести и имущества всѣхъ мирныхъ обывателей, безъ различія вѣры и національности. Къ

сохраненію мира и порядка приняты всѣ необходимыя мѣры. Всѣ кто будутъ агитировать противъ этихъ мѣръ будутъ строго наказаны. Надѣюсь, мой возлюбленный народъ, что объ балканскія страны, которыя съ энтузіазмомъ приветствовали это великое событіе, окажутъ содѣйствіе въ упроченію священнаго акта возсоединенія обѣихъ Болгарій и будутъ готовы на всѣ жертвы и усилія, какія потребуются для защиты единства и независимости нашей возлюбленной страны. Да поможетъ намъ Богъ исполнить эту трудную задачу». Подписано: «Александръ».

Князь Александръ выѣхалъ 8-го утромъ изъ Тырнова и ожидается здѣсь ежечасно. Порядокъ ничѣмъ не нарушенъ.

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ

ИЗЪ СЕЛА БОРКОВА, ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА.

Освященіе придѣльнаго храма.

Въ 25 день мѣсяца августа происходило торжественное освященіе поновленнаго придѣльнаго храма во имя св. Великомученика Никиты въ селѣ Борковѣ, Дмитровскаго уѣзда. Не много такихъ торжественныхъ дней выпадаетъ на долю сельскихъ храмовъ, какъ поновленіе церкви. Память объ этихъ дняхъ долгое время не умираетъ среди прихожанъ.

Обновленіе Борковскаго храма не причинило ущерба, какъ бываетъ перѣдко, церковной древности. Обращаясь къ этой древности мы узнаемъ изъ нея много интереснаго.

Первоначальное упоминаніе о селѣ Борковѣ встрѣчается въ грамотѣ великаго князя Дмитрія Ивановича Донскаго, данной Сергію преподобному, а первое упоминаніе о храмѣ встрѣчаемъ въ 16 вѣкѣ, хотя, несомнѣнно, онъ былъ и раньше 16 вѣка, потому, что въ 15 вѣкѣ Борково въ разныхъ актахъ называется селомъ. Въ писцовыхъ книгахъ 1587 года (№ 598 и 74) о храмѣ Борковскомъ сказано: въ станѣ «Воря и Корзонецъ»: село Борково на рѣкѣ Ворѣ, а въ немъ церковь Никита мученикъ Христовъ, да и только, а кто строилъ сію церковь и когда,—объ этомъ извѣстій не сохранилось. Подобнаго рода извѣстіе о храмѣ мы находимъ и въ писцовыхъ книгахъ Московскаго уѣзда 1594 года; въ нихъ сказано: село Борковово, а Борково и Бортьниково тоже на рѣкѣ Ворѣ, а въ селѣ церковь Христова мученика Никиты, древяна клѣтцки, а въ церквѣ образы, и свѣчи, и книги, и все церковное строеніе мірское (№ 599 и 143). Въ началѣ 17 вѣка, въ смутное время самозванцевъ храмъ былъ разрушенъ вмѣстѣ съ селомъ, которое въ то время лежало на большой дорогѣ изъ Москвы въ Троицкую-Сергіеву Лавру. Троицкая-Сергіева Лавра, въ вѣдѣніи которой находилось село Борково, въ ономъ селѣ на свой счетъ выстроила деревянную церковь во имя св. Великомученика Никиты. По этому въ писцовыхъ книгахъ Московскаго уѣзда 1623 и 1624 годовъ (№ 600 и 176) написано: село Борково, а Борково тоже, а въ немъ храмъ во имя Христова мученика Никиты, древянъ клѣтцкѣй, а въ немъ образы, и свѣчи, и книги, и колокола и всякое церковное строеніе живоначальные Троицы Сергіева монастыря. Между 1624—36 годами въ Борково былъ перенесенъ храмъ во имя св. пророка Ильи изъ села Путилова, нынѣ деревни Борковскаго прихода, и потому съ этого времени въ Борковѣ сталъ двухпрестольный храмъ—во имя св. великомученика Никиты и св. пророка Ильи. Дальнѣйшія извѣстія о храмѣ заключаются

въ «переписныхъ книгахъ Московскаго уѣзда» 1678 и 1719—1722 годовъ; но эти книги—впрочемъ, ничего новаго не сообщаютъ намъ противъ «писцовыхъ книгъ 16 вѣка. Въ нынѣшней столѣтніи, точнѣе въ 1814 году церковнымъ старостой Пѣтуховымъ и священникомъ Некрасовымъ получено было отъ епархіальнаго начальства разрѣшеніе на построеніе новаго каменнаго храма, который и былъ начатъ въ 1819 году, въ 1822 году былъ оконченъ, а въ 1827 году освященъ; старый же деревянный храмъ былъ разобранъ, и всѣ иконы изъ него вмѣстѣ съ иконостасомъ были перенесены въ новый каменный храмъ. Само собой понятно, что иконостасъ, перенесенный изъ деревенской церкви, какъ древній, долженъ былъ требовать неоднократныхъ поновленій, что дѣйствительно и было. Въ 1864 году иконостасъ былъ позолоченъ въ настоящемъ—холодномъ храмѣ, въ 1871 году въ придѣльномъ храмѣ иконостасъ былъ поставленъ новый, а иконы остались тѣже и, наконецъ, въ настоящемъ мѣсяцѣ иконостасъ былъ вызолоченъ весь въ придѣльномъ храмѣ. Перемѣнъ въ положеніи иконъ въ настоящую поправку почти не было никакихъ, за исключеніемъ того, что двѣ иконы: «Спаса Нерукотвореннаго и Боголюбской Божіей Матери», прежде стоявшія въ придѣльномъ храмѣ, перенесены въ настоящую церковь и поставлены въ простѣнкахъ по обѣимъ сторонамъ храма. Это сдѣлано для того, чтобы было просторнѣе въ придѣльномъ храмѣ. Икона «Михаила и Гавріила Архангеловъ» по своей ветхости вынесена изъ церкви и положена въ кладовую, на мѣсто же ея поставлена изъ холодной церкви икона «Благовѣщенія Пресвятыя Богородицы». Иконы св. великомученика Никиты и преподобнаго Сергія, стоявшія за клиросами, поставлены къ стѣнамъ на тѣхъ же мѣстахъ по той причинѣ, что загоряживали собой видъ иконостаса, а на ихъ мѣсто поставлены иконы меньшаго размѣра: Покрова Пресвятыя Богородицы и Ускновенія главы Іоанна Предтечи.

Настоящимъ своимъ поновленіемъ храмъ обязанъ главнымъ образомъ неутомимымъ стараніямъ церковнаго старосты Павла Ивановича Мальгина, крестьянина изъ деревни Михайловской, и настоятеля мѣстной церкви о. Дмитрія Березкина. Въ продолженіе нѣсколькихъ лѣтъ оба они неустанно стремились къ осуществленію своихъ завѣтныхъ, благихъ намѣреній. Много труда положено было ими на собраніе суммы, потребной на поновленіе храма. При собираніи этой суммы имъ приходилось встрѣчаться съ большими трудностями, съ каковыми трудностями рѣдко обыкновенно встрѣчаются старосты и настоятели городскихъ церквей, ибо въ городахъ всегда находятся жертвователи на украшеніе храма. Денегъ въ храмѣ было очень мало, жертвователей не оказалось и потому старостѣ приходилось изъ дома въ домъ ходить и обращаться къ каждому прихожанину съ покорнѣйшей просьбой о пожертвованіи.

На канунъ освященія было совершено всеобщее бдѣніе настоятелемъ церкви о. Дмитріемъ Березкинымъ, а въ самый день освященія—малое водо-освященіе съ крестнымъ ходомъ вокругъ церкви и литургію совершилъ тотъ же настоятель въ сослуженіи съ священникомъ церкви Вознесенской мануфактуры. При служеніи были два діакона—одинъ изъ села Тарбеева, а другой съ Вознесенской мануфактуры. Торжеству служенія не мало помогалъ хоръ пѣвчихъ села Муромцова, нарочито на сей случай приглашенный, который своимъ правильнымъ исполненіемъ церковныхъ пѣсней произвелъ на

прихожанъ весьма отрадное впечатлѣніе. Въмѣсто причастнаго стиха кандидатъ Московской духовной академіи Павловъ сказалъ, примѣнительно къ пониманію народа, поучительное слово. *Борковский житель.*

ИЗЪ СЕЛА РОГАЧЕВА ДМИТРОВСКАГО УѢЗДА МОСКОВСКОЙ ГУБЕРНІИ.

6-го числа прошлаго мѣсяца, августа, прихожанами села Рогачева въ новый великолѣпно отдѣланный нынѣшнимъ лѣтомъ мѣстный храмъ, во имя святителя и чудотворца Николая, отъ неизвѣстнаго лица получено изъ Москвы роскошное паникадило, бывшее на Московской ремесленной выставкѣ, мѣдное, прекрасно вызолоченное, въ 48 свѣчей, вѣсомъ 16 пудовъ. Въ настоящее время паникадило повѣшено предъ величественнымъ иконостасомъ и придаетъ собою особенную красоту и благолѣпіе какъ рѣдкостному рѣзному иконостасу, работы извѣстнаго московскаго специалиста Г. И. Лебедева и художественно исполненнымъ не менѣе извѣстнымъ М. А. Рогожниковымъ массивнымъ иконамъ въ немъ, которыя всѣ съ золотымъ фономъ, греческаго письма, такъ и всему громадному храму, со вкусомъ украшенному П. Н. Щепетовымъ стѣнною живописью и приличествующими орнаментами. Духовенство и прихожане села Рогачева изъявляютъ глубочайшую благодарность неизвѣстному жертвователю этого драгоценнаго паникадила, составляющаго замѣчательную рѣдкость для сельскаго храма. Эта святая жертва особенно дорога тѣмъ, что она какъ нельзя больше встаетъ и по времени и по экономическимъ нуждамъ церкви, она какъ бы довершаетъ великое, многолѣтнее и многотрудное дѣло, и потому тѣмъ больше каждого изъ прихожанъ побуждаетъ сердечно благодарить это *благосодѣлявшее* лица, не пожелавшее, къ сожалѣнію, объявить своего имени, и возсылать къ небесному щедродателю молитвы о немъ, *любящемъ благолѣпіе дома Божія*. Сооружаться храмъ начался въ 1862 году, въ августѣ мѣсяцѣ, по благословенію приснопамятнаго Филарета, митрополита Московскаго и Коломенскаго и только въ нынѣшнемъ году, благодаря усердію прихожанъ и нѣкоторымъ стороннимъ жертвователямъ, окончень во всѣхъ своихъ работахъ. Освященіе его предполагается въ слѣдующую весну. Преосвященный епископъ, нынѣ Литовскій, Алексій, бывши въ селѣ Рогачевѣ (1883 года, 22 іюня) долго любовался величественностію Рогачевскаго храма и красотой его архитектуры, спрашивалъ о создателяхъ храма, о лицахъ, ревнующихъ благочестно объ устройствѣ и украшеніи его *), о времени, когда имѣетъ быть освященіе храма и проч. «Этому храму, говорилъ Владыка, только быть въ хорошемъ городѣ». (Москов. Церков. Вѣдом. № 38, 1883 года).

Московской губерніи, Дмитровскаго уѣзда, Николаевской, села Рогачева, церкви священникъ *Имя Покровскій*. Той же церкви церковной староста *И. С. Сударииковъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОЖЕРТВОВАНІЕ ВЪ ПОЛЬЗУ ПОГОРѢВШИХЪ.

Отъ неизвѣстнаго въ пользу погорѣвшихъ Подольскаго уѣзда, села Соснина, Успенской церкви. Священника Іоанна Поморцева и причетника Григорія Попова *двадцать восемь рублей 70 копѣекъ*. Раздѣлать походяно.

Отъ протоіерея А. Тихомірова священнику О. Іоанну Поморцеву *три рубля* и причетнику Г. Попову—*два рубля*.

ВЪ ПОЛЬЗУ ПОГОРѢЛЬЦЕВЪ ГОРОДА КЛИНА,

Отъ протоіерея А. Тихомірова собранные съ Николо-Мосворецкаго церкви въ придѣлѣ Рождества Пресвятыя Богородицы *тридцать пять рублей*.

*) Фамиліи мѣстныхъ прихожанъ *Мошкиныхъ* и братьевъ *Гамбрдовскихъ* останутся незабвенными въ лѣтописи Николаевской села Рогачева церкви.

ОТЪ СОВѢТА ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Члены Общества Любителей Духовнаго Просвѣщенія сямъ приглашаются въ очередное засѣданіе, имѣющее быть сего 23 сентября, въ 7 часовъ вечера, въ залѣ епархіальной бібліотеки, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, на Петровкѣ.

Предметъ собранія: обсужденіе реферата, читаннаго въ предшествующемъ собраніи, 27 мая, о молитвѣ православной церкви за усопшихъ инославныхъ христіанъ.

ПОПРАВКА ВЪ ТАБЛИЦѢ ВЫИГРЫШЕЙ 2-го 5, съ % ВЫИГРЫШАМИ ЗАЙМА.

По провѣркѣ таблицы выигрышей, напечатанной въ полуценномъ № «Правительственнаго Вѣстника» съ телеграммой «Сѣвернаго телеграфнаго агентства», напечатанной въ № 29 официального отдѣла «Московск. Церк. Вѣд.» оказались въ телеграммѣ Агентства слѣдующія неточности:

Напечатано:

№ 49 серія 4978
№ 18 серія 9438
№ 22 серія 15234
№ 22 серія 15985
№ 47 серія 19307

Слѣдуетъ:

№ 49 серія 4968
№ 18 серія 9483
№ 32 серія 15234
№ 22 серія 15958
№ 47 серія 19037



ВЪ МУЗЫКАЛЬНОМЪ МАГАЗИНѢ

К. И. МЕЙКОВА,

Москва, Кузнецкій мостъ, домъ Торлецкаго,

Вновь получены:

Свѣтнія Итальянскія струны. Рояли, Полу-Рояли и Піанино разныхъ фабрикъ. Скрипки, Альты, Віолончели, Гитары и проч. Музыкальные инструменты.

Духовно-Музыкальныя Сочиненія Войденова В. № 1. Слава Единородный. № 2. Херувимская, № 3. Хвалите Господа № 1.; № 4. Нынѣ Отпущаеши, № 5. Хвалите Господа № 2. Цѣна парт. 1 р.; голоса 75 к., тоже для одного фортепіано цѣна 45 к.

Воротникова П. 13 номеровъ на мужскія и женскія голоса. Парт. и голоса цѣна по 2 руб.

Рожнова А. И. Сборникъ 3-хъ голосныхъ переложеній соч. Бортиянскаго и другихъ. Кн. 1. Пѣніе на Божественной литургии цѣна 1 р. 50 коп. Кн. 2. Пѣніе на Всеночномъ бдѣніи цѣна 1 р. Кн. 3. Пѣніе во время Св. и Великой четырнадцатницы цѣна 1 р. 50 к.

Тожъ для одного фортепіано. Кн. 1. 40 к. Кн. 2. 1 р. 50 к. Кн. 3. 50 к.

Рожнова А. И. 35 номеровъ сочиненія Бортиянскаго и другихъ на 4 мужскія и женскія голоса, цѣна парт. и голоса по 1 р. 50 коп.

При семъ прилагается № 30 Официальнаго Отдѣла.

Редакторъ протоіерей

Типографія Л. О. Снегирева.

Цензоръ

В. Рождественскій. На Остоженкѣ, Савеловскій пер., д. Снегиревъ. Архимандритъ Амфилохій